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настоящая методика распространяется на модули ввода-вывода
элмЕтро-Мвв-02, Метран-980 (далее по тексry модули), выпускаемые из производ-
ства или после ремонта, а таý(е находящиеся в применении, и устанавливает мето-
ды и средства первичной и периодической поверки.

модули предназначены дlя измерений выходных аналоговых сигналов дапи-
ков в виде силы постоянного тока, напряжения, сопротивления, сигналов от термо-
пар и термопреобразователей сопротивления, частотного и импульсного сигналов,
приема дискретных сиrналов, сигналов от датчиков с выходом NAMUR, преобразо-
вания их в цифровую форму, передачи данных внуrри распределенной системы или
во внешнюю систему управления, а таý(е преобразования информации, полученной
в цифровом виде внугри распределенной системы или от внешней системы управ-
ления в выходной цифровой, дискретный или аналоговый сигнал, выполнения мате-
матической обработки входных сигналов для формирования управляюlлих воздей-
ствий.

Интервал ме>цу поверками - 5 лет.

1 Операции поверки
,1 .'1 Операции и объем поверки приведены в таблице 1.1.

2 Средства поверки

2.1 При проведении поверки должны применяться средства измерений и
вспомогательное оборудование, приведенные в таблице 2.1.

.1

наименование
операции

Пунrг
методики
повеоки

пооведение опеоации пои
первичной

повепке
периодической

повеDке
внешний осмото 4.1 да да
опробование 4-2 да да
Проверка основной поФешности
измерения напрilкения и силы по_
стоянноrо тока. сопоотивления

4.3 да да

Проверка основной погрещности
преобразования сигналов термопар
и термопреобразователей сопротив-
ления

4.4,
4.6 да да

Определение погрешности канала
компенсации значения темпераryры
холодного спая

4.5 да да

Проверка поrрещности шмерения
частоты 4.8 да да
Проверка погрещности преобразова-
ния кода в сигналы напряжения и
силы постоянного тока

4.7 да да



2.

наименование Тип Требуемые технические
характеристики

Калибратор
многофункционельный пор_
тативный

мЕтрАн 510_
ПКМ (Класс А)

Основная погрещность воспроизведения:

(0 -'l00) мВ *(0,0075%ТВ+5 мкВ),
(0,1 - 1,0) В *(0,0075%ТВ+0,05 мВ),
(0 - 23) мА *(0,0075%тв+1 м&д);

Основная погрещность измерений в диапа-
зонах:

(0 - 22) мД t(0,0075%TB+1 мrоД),
(0 - 10) в *(0,0075%тв+0,55 мв);

rде ТВ - значение текуrлей величины
Маrазин
сопротивл€ния р4831 flиапазон воспроизведений сопротивления

от 0 до 400 Ом. Класс точносги 0,02

Генератор сигналов Agilent 33210 flиапазон: 0,01 Гц.,.10 кГц,
Погрешносrь задания частоты: 0,005%

Термометр тл_4 flиапазон измерения от 0 до 55'С, с ценой
деления *0,1 'С.

источник питания
постоянного тока MDR_10_5 Выходное напряжение (4,75... 5,5) В

Выходная моlлность не менее 10 Вт.

Персональный компьютер Операционная система Windows,
Наличие свободного порта USB.

Преобразователь
интерфейсов USB/RS485

элмЕтро-
KoHBepTep-USB-

RS.485
примечание -,Qопускается применять Аругие эталонные средсгва измерений, с техниче-
скими характвристиками нЕ х}Dке указанных выще.

2.2 Все средства измерений должны быть поверены и иметь действующие
свидетельства о поверке (аггестации) или оттиски поверительных клейм.

2.3 При проведении поверки следует соблюдать требования безопасности,
предусмотренные кправилами технической эксплуатации электроустановок потре-
бителей и правилами техники безопасности при эксплуатации электроустановок по-
требителей>, указаниями по технике безопасности, приведенными в эксплуатацион-
ноЙ документации на поверяемый модуль и на эталонные средства измереiий.

2.4 К проведению поверки допускаются лица, изучивцJие настояlлую методику
и эксплуатационную документацию на модуль и прошедшие инструкгах( по технике
безопасности.

3 Условия поверки и подготовка к ней

3.1 При проведении поверки модуля должны соблюдаться следующие усло-
вия:

- темпераryра окру)€ющего воздуха 25 * 10 "С;
_ относительная влакность воздуха от 30 до 80 %;
- атмосферное давление от 84 до 106,7 к Па (от 630 до 800 мм рт. ст.);
_ отсутствие тряски, ударов и вибрации.
3.2 При проведении поверки модуля должны соблюдаться следующие требо-

вания:



_ при работе и измерениях, связанных с контролем малых уровней и прираще-
ний напрякения, необходимо соблюдать меры, обеспечивающие'мп"имизацию тер-
моконтактных ЭДС;

- не подвергать модуль воздействию тепловых потоков воздиа и тепловых
ударов;

3.3 Перед проведением периодической поверки необходимо:
- проверить наличие в паспорте необходимых записей, подписей и удостове-

ряюlцих печатей;
- проверить наличие действуюtлих свидетельств о метрологической поверке

средств измерений, используемьх при поверке модуля;

. - подготовить средства измерений к работе в соответствии с их эксплуатаци-
онной документацией.

3.4 Перед началом поверки модули должны быть выдержаны во включенном
состоянии не менее 15 мин, используемые эталонные средства измерения в соот-
ветствии с требованиями, приведенными в технической документации на средства
измерения.

4 Проведение поверки

4.'t Внешний осмотр
При BHeu.lHeM осмотре должно быть установлено:
- соответствие маркировки (обозначение и зав. Ne) эксплуатационной доку-

ментации (паспорry);
_ отсутствие механических повреждений (вмятин, треlлин и других поврецде-

ний);
- наличие пломб и клейм.

4.2 Опробование
4.2.1 опробование модуля в режиме измерения осуществляется подачей на

вход и3мерительных каналов (согласно схеме электрических соединений) известного
сигнала (в заданных пределах) в соответствии с руководством по эксплуатации. Из-
меряемое значение должно ориентировочно совпадать с заданным значением.

4.2.2 |опускается опробование модулей в режиме измерения совмещать с
процедурой проверки погрешности измерительных каналов.

4.2.3 Подтверlкдение идентификации ПО.
4.2.3,1 Подключить модуль по схеме, приведенной в руководстве по эксплу-

атации дlя режима конфиryрирования.
4.2.3.2 В программе конфиryрирования модуля выбрать пунrг "Информация

о приборе". При этом на экране должна отобразиться информация о приборе и его
программном обеспечении.

4,2.3.3 Результат проверки считается положительным, еqпи отображаемые
идентификационные данные соответствуют указанным значениям:

Идентификационный номер:
Контрольная сумма:

01.хх.хх
2FзOD28Е

4.3 Проворка поrрешности измерений напряжения, силы постоянного то-
ка и сопротивления постоянному току.

4.3.1 Проверка погрешности измерений проводится в контрольных точках,
приведенных в таблице 4.1 для модулей с измерительными каналами Ув и таблице
4.2 мя модулей с измерительными каналами ТВ.



4,з,2 Подключить модуль по схеме для заданного режима измерения, в соот-
ветствии с руководством по эксплуатации,

4.3.3 В меню настройки модуля выбрать диапазон измерений контролируе-
моrо параметра в соответствии с таблицами 4.1 и 4.2.

4.3.4 На выходе эталонного прибора последовательно установить значения
сиrнала в контрольных точках выбранного диапазона в соответствии с таблицами 4.1
и 4.2.

примечание - Проверка поrрешности измерений силы постоянного тока ка-
налами Ув выполняется посредством подачи на клеммы измерения напряжения, к
которым подключен шунт, сигнала силы постоянного тока от эталонного прибора в
соответствии с таблицей 4.,l.

4.3 5 3афиксировать значения, измеряемые модулем в контрольных точках.
4.3.6 Повторить операции по проверке погрешности для остальных измери-

тельных каналов.
4,3.7 Результат считается положительным, если измеренные значения нахо-

дятся в пределах, указанных в таблицах 4.1 и 4.2.

_ Если это условие не выполняется хотя бы в одноЙ точке, поверяемый модуль
бракуют.

от _1 10 до 1,10 мВ

от-1 ,1 до 1,1 В

от 0 до 400 ом'

от _23до 23 мА*

* - Подключение по 4-х проводной схеме* - Проверка проводитсЯ с использованием вношнего шунта. flиапазон измерений и
пределы допустимых значений указаны для поставляемых с модулем шунтов с номи-
нальным сопротивлением R,={/,5 ом * 0,1% (дR =0,0475 ом).
flля tlyHToB с Аруrими парашетрами диапазон измерений определяется как отноцJение
пред€ла измерений по напряжению к сопротивлению tUунта, пределы допускаемой ос-
новной абсолютной погречlности расо.|итываются по формуле: t (iT, ив + ffi), ма
Например: Rru = 50 Ом t 0,5%, дRш = 0,25 ом

al = t (9Ч -+) = * (ЩЩ*РЩ- ЧД, ) = t(0,0055. Iц + 8 мкА)



4.2 я каналов Тв
flиапазон
измерений
каналов тв

обоэначение
диапазона
в модчле

3начение на
эталонном
поибопе

Пределы допустимых
значений

Мин. Макс Ед.

отOдо23мА <20 MAl

0.000 мА -0,008 0.008 мА
5.000 мА 4,990 5.01 1 мА

10.000 мА 9,987 10.0,1з мА
15.000 мА 14,985 15.016 мА
23.000 мА 22,9в1 23.о2о мА

4.4 Проверка погроlлности преобразования сигналов термопар (ТП)
4.4.1 Проверка погрещности преобразования сигналов термопар проводится

на модулях с измерительными каналами Ув, при выбранном типе Хс - <постоянное
значение>, значение Тхс=O'С.

4.4,2 Подклtючить модуль по схеме измерения сигналов Тп в соответствии с
руководством по эксплуатации.

4.4.3 В меню настройки модуля выбрать режим измерения ТП типа <<ТХА
(K)u:

примечание - При периодической поверке допускается выполнять проверку
погрешности преобразования сигналов только того типа первичного преобразовате-
ля, который используется при эксплуатации.

4,4.4 УстаНовить на эталонном приборе значение напряжения, соответству-
ющее первой контрольной точке по таблице 4.3 мя заданного типа ТП.

4.4.5 3афиксировать значение, измеряемое модулем.
4.4.в Результат считается положительным, если измеренное значение нахо-

дится в пределах, указанных в таблице 4.3.
4.4.7 Выполнить оп9рации по пунпам 4.4.4 - 4,4.6 мя остальных контроль-

ных точек заданного типа ТП.
4.4.8 Повторить операции по проверке погрешности на остальных измери-

тельных каналах Ув.

4.5 Проверке погре]JJности канала компенсации значения темпераryры
холодноrо спея.

4.5.1 Проверка погреuJности кан€lла компенсации при использовании встро-
енного датt{ика темпераryры.

_. 4_.5.1.1 Настроить канал УВ1 модУля на измерение сигнала ТП типа
(ТХА (K)D.B настройках канала выбрать режим измерения i'Групповой 

датlик ХС''.
4.5.1 .2 Подать на клеммы подключения ТП нулевое напряжение или за-

мкнrгь соответствующие контакты клеммы медной проволокой.
4.5.1.3 Поместить эталонный термометр вблизи места подключения холод-

ных спаеВ (клеммы подключения ТП). Выдержать схему в течение 15 мин. Измерить
темпераryру Тхс эталонным термометром.

примечание - зона подключения и эталонный термометр должны быть изо-
лирована от воздействия воздушных потоков.

4.5.1.4 Вычислить абсолютную погрещность канала компенсации значения
тхс как разность показаний эталонного термометра и значения на выходе поверяе-
мого канала. Вычисленное значение должно быть в пределах tl"c.

4.5.2 Проверка погрешности кан€lла компенсации при использовании внеш-
него датчика Pt100 (поставляется по заказу).

4,5.2.1 Настроить канал ув1 модуля на измерение сигнала ТП типа
кТЖ (К)>. В настройках канала выбрать режим измерения <Канальное ТС>.



4.5.2.2 Подключить внешний датчик Pt100 из комплекта поставки к каналу
YB1 модуля по схеме измерения сигнала ТП с внешним датчиком ХС. Вместо ТП
подать на вход канала нулевое напряжение или замкнуrь соответствуюlцие контакты
кпеммы медной проволокой.

4.5.2.3 Вьцержать схему в течение 'l5-20 мин. 3афиксировать измеренное
модулем значение темпераryры.

4.5.2.4 Измерить эт€lлонным термометром темпераryру воздуха вблизи ме-
ста подключения холодных спаев (клеммы подклlючения ТП).

примечание - зона подключения и эталонный термометр должны быть изо-
лирована от воздействия воздуtлных потоков.

4,5.2.5 Вычислить абсолютную погре]лность канала компенсации значения
Тхс как разность показаний эталонного термометра и модуля.

Вычисленное значение должно быть в пределах *1ЪС.

4.6 Провврl€ поrрощности преобразования сигналов термопреобразова-
телей сопротивления.

4.6.1 Операции по проверке погрешности преобразования сигналов ТС про-
водятся на модулях с измерительными каналами УВ.

4.6.2 Подклtючить модуль по схеме измерения сигналов ТС по 4-х проводной
схеме в соответствии с руководством по эксплуатации,

4.6.3 В меню настройки модуля выбрать:
- тип ТС: Pt ,1.3910;

- Номинал ТС, ом: 50.
примечанив - При периодической поверке допускается выполнять проверку

погрешности преобразования сигналов только того типа первичноrо преобразовате-
ля, который используется при эксплуатации.

4.в.4 Установить на эталонном приборе значение сопротивления, соответ-
ствующее первой контрольной точке по таблице 4.4 рlя заданного типа ТС и его но-
минального сопротивления.

4 6 5 3афиксировать значение, измеряемое модулем.
4,6.6 Результат Gчитается положительным, если измеренное значение нахо-

дится в пределах, указанных в таблице 4.4.
4.6.7 Выполнить операции по пунктам 4.6.4 - 4.6.6 для остальных контроль-

ных точек заданного типа ТС.
4.6.8 В соответствии с пункrом 4.6,3 ввести номинал ТС равным 100. Прове-

сти проверку аналоrично пунпам 4.6.4 - 4.6.6.
4.6.9 Повторить операции по определению погрещности на остальных изме-

рительных каналах УВ.



значения

3начение по НСХ на эталонном приборе



3начение по НСХ на эталонном приборе
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4 Расчетные ия сигналов Тс
Значение по НСХ на эталонном приборе

,t1



4.7 Проверка погрещности преобразования кода в сигналы напряжения и
силы постоянного тока

4.7.,| Операции по проверке поrрещности преобразования кода в сигналы
напряжения и силы постоянного тока проводятся на модулях с измерительными ка-
налами АЕ в контрольных точках, приведенных в таблице 4.5.

определение погрешности выполняется при наrрузке, указанной в Рэ (мини-
мальной дlя выхода напряжения и максимальной для выхода тока).

4.7.2 Подклtючить модуль по схеме для заданного режима воспроизведения,
в соответствии с руководством по эксплуатации.

4.7,3 В настройках модуля задать диапазон воспроизведения и значение
контролируемого параметра, соответствующее первой контрольной точке по таблице
4.5.

4.7.4 На эталонном приборе зафиксировать значение воспроизводимой ве-
личины.

4.7.5 РеЗУльтат считается поло)|(ительным, если измеренное значение нахо_
дится в пределах, указанных в таблице 4.5 дlя заданной контрольной точки.

4.7.6 Выполнить проверку мя остальных контрольных точек.
4.7.7 Повторить операции по определению погрешности на остальных изме-

рительных каналах АЕ.

Таблица 4.5 Расчетные значения погрешности преобразования каналов АЕ

4,8 Проверка погрещности измерения частоты
4.8.1 Подключить модуль по схеме мя заданного режима измерения, в соот-

ветствии с руководством по эксплуатации.
4.8.2 На эталонном генераторе задать параметры выходного сигнала:
- форма сигнала - однополярные прямоугольные импульсы;
- амплиryда импульсов (8,5*0,5) В;

- коэффициент заполнения (50t10) %.
4.8.3 Установить на эталонном rенераторе значение частоты, соответствую-

щее первой контрольной точке по таблице 4.6,
4.8.4 3афиксировать измеренное модулем значение частоты.
4.8.5 Результат считается поло)lfiтельным, если измеренное значение ча-

стоты находится в пределах, указанных в таблице 4.6 мя заданной контрольной
точки.

4.8.6 Выполнить операции по проверке мя остальных контрольных точек.
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,Qиапазон
преобразования

Воспроизводимое
модулем значение

Пределы допустимых
значений

Мин. Макс. Ед.

отOдо22мА

0.000 мА _0,008 0,008 мА
5,000 мА 4,990 5.0,11 мА
10.000 мА 9.987 10,013 мА
15.000 мА 14.985 15.016 мА
22,000 мА 21.981 22,019 мА

отOдо,l0В

0.0000 в -0,0040 0.0040 в
2,5000 в 2.4948 2,5053 в
5.0000 в 4,9935 5.0065 в
7.5000 в 7.492з 7.5078 в
,l0.0000 в 9,9910 10,0090 в



таблица 4,6 Расчетные значения погрешности измерения частоты

,Щиапазон
измерений

3начение
на эталонном
поибоое. Гц

Пределы допустимых
значений частоты. Гц

Мин. Макс.

от 0,01 Гц до
10 кГц

1 0.9995 1.0005
1000 999,5 1000.5
5000 4997.5 5002,5

10000 9995 10005

5 Оформление результатов поверки

5.1 Положительные результаты первичной поверки модулей оформляют за-
писью В паспорте, заввряемой подписью поверителя и знаком поверки.

5.2 Положительные результаты периодической поверки моiулеЛ оформляют
свидетельством о поверке, а в паспорте делается запись результатов поверки.

5.3 При отрицательных результатах поверки, модули не допускаются к при-
менению до выяснения причин неисправностей и их устранения.

после устранения_ обнарух(енных неисправноьтей проводят повторную повер-
ку, результаты повторной поверки - окончательные
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